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НЕМАТЕРІАЛЬНА КУЛЬТУРНО-ІСТОРИЧНА СПАДЩИНА РЕГІОНУ ЯК 
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Естетичне вихованнѐ та формуваннѐ художньо-естетичного смаку маю 
велике значеннѐ ѐк длѐ особистісного розвитку, так і длѐ зміцненнѐ ролі естетичних 
цінностей  носіїв культурної спадщини. Нематеріальна культурно-історична 
спадщина регіону ю важливим засобом формуваннѐ художньо-естетичного смаку 
дітей молодшого шкільного віку. До нематеріальної спадщини відносимо мову, 
фольклор, музичний фольклор, народне хореографічне мистецтво. Тільки 
збагатившись духовністя, пізнавши мову, фольклор, мистецтво та цінності 
культурно-історичних традицій свого народу, дитина зможе оцінити 
загальнолядські цінності та духовні досѐгненнѐ інших народів. 

Ключові слова: художньо-естетичний смак, нематеріальна культурно-
історична спадщина, молодший шкільний вік, мова, фольклор, музичний фольклор, 
народне хореографічне мистецтво. 

 

Постановка проблеми. За різних політико-економічних 
трансформацій, ѐкі останнім часом переживала Україна, ѐк ніколи гостро 
постаю питаннѐ про роль естетизації життѐ суспільства, зокрема, про 
інтеграція української культури у світову і вплив світової культури на 
українську. Важливим компонентом естетичної культури ю художньо-
естетичний смак, тому успішне вирішеннѐ питань його формуваннѐ маю 
велике значеннѐ ѐк длѐ особистісного розвитку, так і длѐ зміцненнѐ ролі 
естетичних цінностей  носіїв культурної спадщини. 

Аналіз актуальних досліджень. Спираячись на наукову літературу та 
теоретичний аналіз наукових праць, можна стверджувати, що художньо-
естетичний смак привертаю увагу численних дослідників ѐк інтегрований 
показник естетичної культури, духовності та індивідуальної своюрідності 
особистості (О. Буров, Ш. Герман, О. Дивниненко, Л. Коган, О. Лармін, 
В. Лисенкова, А. Лосев, І. Маца, В. Розумний, В. Скатерщиков, В. Шестаков, 
Р. Шульга); естетизованих почуттів і переживань (Л. Виготський, О. Костяк, 
О. Лазаревська, А. Молчанова, С. Рубінштейн, Б. Теплов); гармонійності 
юдності чуттювого й раціонального (В. Липський, Б. Лихачев, Є. Яковлюв). 
Процес формуваннѐ художньо-естетичного смаку актуальний у найбільш 
сприѐтливому длѐ цього молодшому шкільному віці. Саме в цьому віці 
закладаятьсѐ основи майбутнього розвитку лядства длѐ всебічного 
розвитку особистості. 
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Мета статті – визначити вплив нематеріальної регіональної 
культурно-історичної спадщини на процес формуваннѐ художньо-
естетичного смаку дітей молодшого шкільного віку. 

Виклад основного матеріалу. Культурно-історична спадщина регіону 
акумуляю в собі величезний історичний, духовний, естетичний досвід, маю 
надзвичайно важливе значеннѐ длѐ розвитку художньо-естетичної 
культури, вихованнѐ почуттів, формуваннѐ художньо-естетичного смаку, 
культури побуту, праці, лядських взаюмин. Тому цінності, закладені в 
ньому, ю унікальним, перевіреним віковоя мудрістя народу засобом 
вихованнѐ й важливим фактором формуваннѐ особистості. 

Визначеннѐ культурної спадщини надаютьсѐ в Законі України «Про 
охорону культурної спадщини» – це сукупність успадкованих лядством від 
попередніх поколінь об’юктів культурної спадщини. Об’юктом культурної 
спадщини ю визначне місце, споруда (витвір), комплекс (ансамбль), їхні 
частини, пов’ѐзані з ними рухомі предмети, а також території чи водні 
об’юкти, інші природні, природно-антропогенні або створені лядиноя 
об’юкти незалежно від стану збереженості, що донесли до нашого часу 
цінність з археологічного, естетичного, етнологічного, історичного, 
архітектурного, мистецького, наукового чи художнього поглѐду і зберегли 
своя автентичність *10+. 

Закон України «Про культуру» даю таке визначеннѐ нематеріальній 
культурній спадщині: «це звичаї, форми показу та вираженнѐ, знаннѐ, 
навички, що передаятьсѐ від поколіннѐ до поколіннѐ, постійно 
відтворяятьсѐ спільнотами та групами під впливом їхнього досвіду, 
оточеннѐ, взаюмодії з природоя, історії та формуять у них почуттѐ 
самобутності й наступності, сприѐячи таким чином повазі до культурного 
розмаїттѐ і творчості лядини» *4+. 

Підходи до естетичного вихованнѐ та формуваннѐ художньо-
естетичного смаку потребуять таких форм і методів, ѐкі б найбільш 
активно залучали до джерел регіональної культури. Найефективнішим 
підґрунтѐм, на нашу думку, ю саме вивченнѐ нематеріальної культурно-
історичної спадщини, бо вона об’юдную в собі художня спадщину, народне 
мистецтво, родинні та загальнонародні традиції, фольклор, скарби 
народнопісенної, поетичної творчості, хореографічного мистецтва тощо. 

Культурно-історична спадщина регіону акумуляю в собі величезний 
історичний, духовний, естетичний досвід, маю надзвичайно важливе 
значеннѐ длѐ розвитку художньо-естетичної культури, вихованнѐ почуттів, 
формуваннѐ художнього та естетичного смаку, культури побуту, праці, 
лядських взаюмин. Тому цінності, закладені в ньому, ю унікальним, 
перевіреним віковоя мудрістя народу засобом вихованнѐ й важливим 
фактором формуваннѐ особистості. 



Педагогічні науки: теорія, історія, інноваційні технології, 2016, № 2 (56) 

117 

Важливий засобом формуваннѐ художньо-естетичного смаку ю 
народне мистецтво.  

З глибини століть розвиваласѐ повна краси, високої моралі 
різноманітна народна творчість. Історична енергіѐ народу, багатство і краса 
його національного духу трансформуютьсѐ й акумуляютьсѐ в його 
різноманітних видах і жанрах. Завдѐки багатогранному змісту й досконалій 
формі, народне мистецтво ю могутнім джерелом поповненнѐ ідей, 
способів, методів і прийомів естетичного вихованнѐ. Народний досвід 
естетичного вихованнѐ доводить, що діти набуваять уміннѐ мистецтва, 
смаку в практичній діѐльності, продовжуячи творчі традиції батьків, дідів і 
прадідів. Оволодіваячи мистецтвом, діти розуміять народну духовність, 
ідеологія, моральність, естетику *5+. 

Р. Скульський зазначаю, що за останні декілька років народне 
мистецтво стало предметом відродженнѐ та широкого використаннѐ в 
системі естетичного вихованнѐ учнів та формуваннѐ їх художньо-
естетичного смаку. Учений вважаю, що «проблемним залишаютьсѐ питаннѐ 
про співвідношеннѐ традиційного народного мистецтва та сучасного 
сценічного, зокрема естрадного мистецтва. Так само гостроя залишаютьсѐ 
проблема формуваннѐ та розвитку національного художнього мисленнѐ 
школѐрів, часто некритичне захопленнѐ молоді іноземними піснѐми й 
танцявальним мистецтвом» *12+. 

Мистецтво ю естетико-забарвленим відображеннѐм головних сторін 
лядського буттѐ (побуту, праці, свѐт, обрѐдів), що супроводжую лядство 
протѐгом усіюї його історії, відображаячи етнокультурні компоненти життѐ, 
закарбовуячи навколишній світ, особливості самосвідомості й виглѐд 
самої лядини та суспільства *14+. 

Мистецтво створявалосѐ народом і синтезувало в собі словесні, 
музичні, танцявальні форми, найбільш ѐскраво й адекватно відображаячи 
сцени, епізоди з повсѐкденного життѐ лядей, втіляячи їх життюві 
враженнѐ, спостереженнѐ, досвід і почуттѐ, тобто першоосновоя 
мистецтва й було, власне, народне мистецтво. 

Дух українського народу відбивсѐ в його мові. Чарівна мова українська. 
Вона всім світом визнана ѐк одна з найзвучніших, наймелодійніших. Серед 
слов’ѐнських мов цѐ мова найбагатша на лексику, найвиразніша за 
синтаксисом, дуже багата і синонімика української мови, і ми інколи на одне 
маюмо десѐтки слів (наприклад: говорити, казати, балакати, мовити, гомоніти, 
гутарити, повідати, торочити, базікати, цвенькати, бубоніти, лепетати, верзти, 
плести тощо). І кожне слово маю свій відтінок *6+. 

На естетичному значенні мови, її глибинних зв’ѐзках із національноя 
душея, національними почуваннѐми й переживаннѐми постійно 
наголошували І. Огіюнко, О. Потебнѐ, М. Драгоманов, Д. Донцов, І. Нечуй-
Левицький, П. Мирний, П. Куліш. 
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Мова – це своюрідна колективна естетична свідомість нації, що 
неймовірно збільшую виховний потенціал. Вона, ѐк найцінніший генотип 
українства, ю носіюм культурної, естетичної самосвідомості, національної 
ідентичності. 

Мова становить чи не найголовніший естетичний засіб, засіб твореннѐ 
безперервної культурної традиції лядства, найголовніший чинник 
становленнѐ його почуттювої культури. Мова й естетичний простір 
національної культури, що формуютьсѐ нея, складаять разом ту юдність, що 
постійно здійсняютьсѐ буттѐм кожної окремої лядини, нації, лядства [7]. 

Український фольклор ю важливим засобом формуваннѐ художньо-
естетичного смаку. Це джерело знань, накопичених у пам’ѐті народу, що 
містить його духовне багатство, витоки оригінального світосприйманнѐ, 
самобутнього розуміннѐ ѐвищ природи, подій лядського життѐ. 
Відповідно до конвенції ЮНЕСКО, під терміном «фольклор» розуміять 
найрізноманітніші ділѐнки творчої діѐльності мас – словесну, музичну 
творчість, народну хореографія, народний театр, різні жанри прикладного 
мистецтва – вишивку, різьбу по дереву, гончарство, ткацтво, карбуваннѐ, 
писанкарство, килимарство тощо.  

Український фольклор збирали й використовували у своїй творчості 
такі видатні письменники, ѐк Марко Вовчок, Г. Данилевський, 
О. Довженко, М. Драгоманов, Г. Квітка-Основ’ѐненко, М. Коцябинський, 
П. Куліш, Панас Мирний, І. Нечуй-Левицький, М. Рильський, М. Стельмах, 
П. Тичина, Лесѐ Українка, І. Франко, Т. Шевченко  та інші. 

Розуміячи фольклор ѐк квінтесенція народної душі, учені навіть 
розглѐдаять можливості народної творчості не тільки в пізнанні психічних 
витоків українського етносу, а й у передбаченні його долі *9+. Науковці 
стверджуять, що «неувага до фольклору – це втрата того ґрунту, на ѐкому 
ростуть і плодоносѐть генетична пам’ѐть народу, його розум, душа й серце, 
формуютьсѐ дерево сучасного й майбутнього буттѐ держави» і вважаять 
фольклор важливим чинником формуваннѐ національної самосвідомості, 
формуваннѐ духовного світу особистості, її морально-етичного розвитку *2+.  

Фольклор Харківщини досліджували М. Сумцов, П. Тимофююв, 
В. Оліфіренко, Ю. Леднѐк, М. Семенова, В. Одарченко  та ін. 

Фольклор не тільки відображаю вже сформовані соціальні настанови, 
але й активно впливаю на їх подальший розвиток. Важливу роль у формуванні 
соціальних настанов граю історичний досвід народу, його менталітет. 

Український фольклор маю визначальну особливість, пов’ѐзану з тим, 
що український народ – один з найпісенніших у світі. Піснѐ – незмінний 
супутник українцѐ – впливаю безпосередньо на лядські почуттѐ, виступаю 
особливим способом осѐгненнѐ світу й мистецтвом одночасно *8+. Тому 
окремо у вивченні фольклору виділѐять музичний фольклор.  
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М. Леонтович найбільшу роль відводив народній пісні, 
підкресляячи, що вона маю великий вплив на розвиток духовності та 
музичних здібностей, естетичних почуттів і смаків. 

І. Франко констатував, що особистість творить своя пісня з того 
матеріалу вражень та ідей, ѐким живе маса його землѐків. Творѐчи її, він 
не стаю і не може стати вище за інших, із скарбів своюї індивідуальної душі 
він у головних контурах не може зачерпнути ані іншого змісту, ані інших 
форм, крім тих, що становлѐть щоденну поживу цілої маси, тому його піснѐ 
ю виразом думки, вражень та прагнень цілої маси, і тільки таким чином 
вона стаю здатноя до сприйнѐттѐ і засвоюннѐ її масоя *3+ 

Музичний фольклор з метоя використаннѐ його у своюму творчому 
доробку записували такі відомі композитори та діѐчі музичної культури, ѐк 
Г. Верьовка, Ф. Колесса, М. Лисенко, С. Лядкевич, П. Майборода, 
Д. Ревуцький, Г. Хоткевич та інші. 

Актуальні питаннѐ музично-художнього, морально-естетичного 
вихованнѐ учнів засобами народної творчості у процесі їхньої навчальної, 
позакласної та позашкільної діѐльності досліджували сучасні науковці: 
О. Аліксійчук, Т. Браніцька, А. Владимирова, Т. Грищенко, Г. Карась, 
О. Лобова, Ю. Мандрик, А. Петров, І. Таран, Т. Турсунов. 

Збором та виконаннѐм музичного фольклору на Харківщині 
займаятьсѐ такі колективи, ѐк: Ойра, Муравський шлѐх, Фарби, Обереги, 
Дівочі співаночки. 

Фольклор – це естетична педагогічна система, спрѐмована на 
безперервне, протѐгом усього життѐ лядини, вихованнѐ особистості, її 
вдосконаленнѐ. Кожний жанр ціюї системи спрѐмований на формуваннѐ 
певних ѐкостей лядини, певних рис характеру і враховую вікові особливості 
розвитку індивіда. Його вивченнѐ сприѐю залучення молодших школѐрів 
до надбань духовної культури та соціального досвіду, що був накопичений 
протѐгом століть. Фольклорна культурно-історична спадщина пробуджую в 
дітей лябов до життѐ, енергія національного твореннѐ, спонукаю до 
лябові, сприѐю зростання духовності, поваги до моральних цінностей та 
формування художньо-естетичного смаку. 

Характеристика музичної культури Харківщини була б не повноя без 
вивченнѐ танця і танцявального мистецтва. 

Харківщина уславиласѐ своюя неповторноя, своюрідноя 
танцявальноя культуроя, вивченнѐм ѐкої займалисѐ видатні етнографи й 
фольклористи: Г. Квітка-Основ’ѐненко, А. Метлинський, О. Потебнѐ, 
Б. Грінченко, Г. Калиновський, П. Іванов, В. Іванов, Г. Галаган, М. Сумцов, 
П. Чубинський та ін.  

Нині на Харківщині працяять такі найвидатніші самодіѐльні ансамблі 
народного танця: Народний ансамбль народного танця «Зорицвіт» 
факультету Мистецтв Харківського національного педагогічного університету 
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імені Г. С. Сковороди (керівники О. Лиманська, К. Редько), Народний 
ансамбль танця «Буревісник» ПК ХТЗ керівник (керівник К. Тярне), зразковий 
ансамбль народного танця «Джерельце» (керівник І. Кощавець), зразковий 
ансамбль народного танця «Мріѐ» (керівники Л. Бартош та С. Гончаренко), 
Народний ансамбль танця «Щасливе дитинство» (керівник Р. Галенко), 
Дитѐча хореографічна студіѐ «Візерунок» зразкового ансамбля пісні і танця 
«Дружні хлоп’ѐта» (керівники Т. Романова, В. Романова) та інші. Концертні 
виступи, творчі звіти, закордонні гастролі цих колективів сприѐли 
популѐризації українського танцявального мистецтва не тільки на 
Харківщині, але й далеко за його межами.  

Кожне поколіннѐ робить свій вибір, шукаю свої засоби вихованнѐ 
соціально активної, творчої особистості. Неможливо побудувати стратегія 
своюї життюдіѐльності без урахуваннѐ багатовікового досвіду і традицій 
попередників. Ті чи інші традиції діять у будь-ѐкому суспільстві, в усіх сферах 
суспільного життѐ. Традиції забезпечуять успадкуваннѐ цінностей, у тому 
числі етнокультурних. Зневажливе ставленнѐ до культурної спадщини 
приводить до порушеннѐ спадкоюмності в розвиткові суспільства й культури, 
до втрати духовних надбань народу. Збереженнѐ цих надбань українського 
народу ю завданнѐм історичної значущості. Тому прогресивна педагогічна 
думка оріюнтую педагогічний і культурний загал на необхідність збереженнѐ 
ціннісного ѐдра своюрідної національної культури – української традиційної 
народної культури *11+. 

Художньо-естетичний смак і художнѐ культура особистості 
формуютьсѐ в залежності від ступенѐ й характеру засвоюннѐ нея цінностей 
мистецтва. Глибоке розуміннѐ особистістя творів мистецтва ю основоя її 
творчого світосприйнѐттѐ, впливаю на життюдіѐльність, способи 
самоствердженнѐ і самореалізації *1+. 

Мистецтво кожного регіону ю багатим на художні твори живопису і 
графіки, станкової та монументальної скульптури, естетично цінними 
предметами, ѐкі були створені в процесі художньої обробки різноманітних 
матеріалів тощо. Весь цей різноманітний художній матеріал, у ѐкому 
закарбований творчий геній нашого народу, нині складаю колекції музеїв, 
картинних галерей, приватних художніх колекцій, місцевих краюзнавчих і 
художніх музеїв *13+. 

Висновки та перспективи подальших наукових розвідок. Періоди 
перетворень, зростаннѐ національної самосвідомості та духовного 
відродженнѐ народу завжди пов’ѐзані з поверненнѐм до національних 
культурно-історичних традицій. На сучасному етапі, коли відзначаютьсѐ 
підйом суспільної активності, ми не можемо не спиратисѐ на вікові 
традиції народної культури й мистецтва, бо відрив освіти і вихованнѐ від 
національної культури, непідготовленість у національно-культурних 
питаннѐх найчастіше створяю сприѐтливий ґрунт длѐ деформацій у 
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міжнаціональних відносинах, проѐвів національного егоїзму. У зв’ѐзку з 
цим, тільки збагатившись духовністя, пізнавши мову, фольклор, мистецтво 
та цінності культурно-історичних традицій свого народу, лядина зможе 
оцінити загальнолядські цінності та духовні досѐгненнѐ інших народів.  

Таким чином, в умовах оновленнѐ школи зростаю роль і значеннѐ 
художньо-естетичного вихованнѐ засобами культурно-історичної 
спадщини ѐк засобу длѐ формуваннѐ духовного світу, естетичних ідеалів, 
смаків дітей молодшого шкільного віку, мета ѐкого – всебічний розвиток 
особистості з високим національним культурним потенціалом, розвиненим 
почуттѐм прекрасного. Фундаментом художньо-естетичного вихованнѐ маю 
стати національна культурно-історична спадщина, скарби народно-
пісенної, поетичної, декоративно-прикладної творчості, хореографічного 
мистецтва, фольклору, мови тощо. 

Це означаю, що сьогодні в системі шкільного навчально-виховного 
процесу маю бути запроваджено низку ефективних форм і методів длѐ 
здійсненнѐ вихованнѐ учнів на народних традиціѐх, мистецтві, культурно-
історичних надбаннѐх регіону, оскільки найцінніше, що століттѐми 
сформоване мудрістя і культуроя народу, повинно стати частиноя 
системи вихованнѐ та освіти сучасної школи. 
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РЕЗЮМЕ 
Блудова Ю. А. Нематериальное культурно-историческое наследие региона как 

эффективное средство формированиѐ художественно-эстетического вкуса детей 
младшего школьного возраста. 

Эстетическое воспитание и формирование художественно-эстетического 
вкуса имеет большое значение как длѐ личностного развитиѐ, так и длѐ укреплениѐ 
роли эстетических ценностей носителей культурного наследиѐ. Нематериальное 
культурно-историческое наследие региона ѐвлѐетсѐ важным средством 
формированиѐ художественно-эстетического вкуса детей младшего школьного 
возраста. К нематериальному наследия относим ѐзык, фольклор, музыкальный 
фольклор, народное хореографическое искусство. Только обогатившись 
духовностья, познав ѐзык, фольклор, искусство и ценности культурно-исторических 
традиций своего народа, ребенок сможет оценить общечеловеческие ценности и 
духовные достижениѐ других народов. 

Ключевые слова: художественно-эстетический вкус, нематериальное 
культурно-историческое наследие, младший школьный возраст, ѐзык, фольклор, 
музыкальный фольклор, народное хореографическое искусство. 

SUMMARY 
Bludova Y. Intangible cultural and historical heritage of region as an effective remedy 

of forming of artistic and aesthetic taste of primary school age children.  
Aesthetic education and formation of artistic and aesthetic taste is important for 

personal development and for strengthening the role of the aesthetic values of the cultural 
heritage of carriers. The acquisition by the younger generation of social experience of human 
existence with the development of the spiritual, highly moral, aesthetic values of culture 
involves the mastery of the world and folk art, and the development of a sense of beauty, the 
ability to understand and appreciate the work of art is regarded as one of the objectives of 
the national educational system. 

Approaches to aesthetic education and formation of artistic and aesthetic taste need 
such forms and methods that are the most actively attracted to sources of regional culture. 
The most effective basis, in our opinion, is a study of the intangible cultural heritage, because 
it combines artistic heritage, folk art, family and the whole people traditions, folklore, folk 
treasure, poetic creativity, choreographic art, etc. 

Cultural and historical heritage of the region that accumulates a huge historical, spiritual, 
aesthetic experience, is extremely important for the development of artistic and aesthetic culture, 
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education of the senses, formation of the artistic and aesthetic taste, culture, life, work, human 
relationships. Thus the values inherent in it, is a unique, proven age-old wisdom. 

Intangible cultural and historical heritage of the region is an effective form of artistic 
and aesthetic taste of children of primary school age. For intangible heritage include the 
language, folklore, folk music, folk choreographic art. Only enriching spirituality, learning 
language, folklore, art and values of cultural and historical traditions of his people, the child 
can appreciate human values and spiritual achievements of other nations. 

Therefore, in the school system in the educational process there should be 
implemented a series of effective forms and methods of the study of the regional cultural 
heritage for the formation of artistic and aesthetic taste of pupils at folk traditions, art, 
cultural and historical achievements of the region as the most valuable thing for centuries 
formed wisdom and culture of the people, should be part of the system of upbringing and 
education of the modern school. 

Key words: artistic and aesthetic taste, intangible cultural and historical heritage, 
primary school age, language, folklore, folk music, folk choreographic art 
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ДИДАКТОГЕННІ ФАКТОРИ, ЩО НЕГАТИВНО ВПЛИВАЮТЬ НА РІВЕНЬ 
ЗДОРОВ’Я ДІТЕЙ У ЗАГАЛЬНООСВІТНІХ НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДАХ 

 

Мета статті полѐгаю у визначенні дидактогенних факторів, що негативно 
впливаять на рівень здоров’ѐ дітей у загальноосвітніх навчальних закладах і 
зумовляять зниженнѐ рівнѐ рухової активності школѐрів, відсутність прагненнѐ до 
здорового способу життѐ, недостатність сформованості ціннісних оріюнтацій у 
галузі здоров’ѐзбереженнѐ. Указуютьсѐ, що наслідки недостатнього впровадженнѐ в 
освітній процес здоров’ѐзбережувальних технологій спричиняять зростаннѐ рівнѐ 
захворяваності дітей, що зумовляю той факт, що приблизно 75 % захворявань 
дорослих ю наслідком умов життѐ в дитѐчі та янацькі роки. 

Ключові слова: здоров’ѐзбереженнѐ, здоров’ѐзбережувальні технології, 
дидактогенні фактори негативного впливу на рівень здоров'ѐ дітей. 

 

Постановка проблеми. Сучасні поглѐди на здоров’ѐзбереженнѐ та 
реалізація здоров’ѐзбережувальних технологій передбачаять 
спрѐмованість педагогічної діѐльності майбутніх учителів біології на 
формуваннѐ та збереженнѐ здоров’ѐ школѐрів в освітньому середовищі 
загальноосвітнього навчального закладу. Указаний підхід зумовляю 
необхідність проведеннѐ дослідженнѐ рівнѐ здоров’ѐ учнів ѐк об’юктів 
професійної діѐльності вчителів біології, оскільки педагогічні системи ю 
складноя соціальноя системоя, ѐка існую завдѐки суб’юкт-суб’юктній 
взаюмодії всіх учасників освітнього процесу. 

На пріоритетності формуваннѐ відповідального ставленнѐ до 

здоров’ѐ лядини ѐк найвищої індивідуальної та суспільної цінності 
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